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Milí priatelia, Viem, báli ste sa, či sme to s vydávaním vášho obľúbeného newslettera
nezapichli. Nemusíte sa však obávať, po intenzívnom prvom polroku 2026 v živote INESS,
ale aj výmene na pozícii editora ako aj vizuálu je Market Finesse späť. Je totiž príliš vzácny.
Okrem toho, že vám prináša zaujímavé čítanie a pravidelný sumár našich aktivít, funguje aj
ako kronika našej činnosti. Keď sme na decembrovú oslavu vytlačili všetky čísla uplynulých
20 ročníkov, museli sme ich zviazať do 5 hrubých zväzkov. Listovanie nimi je zaujímavé aj
pre nás. Hlavne kvôli jednému dôležitému aspektu, ktorý je DNA fungovania INESSu –
konzistentnosti.

Za tých 5 mesiacov od posledného čísla sa toho udialo neúrekom. Chystáme tretiu dotlač knihy O
pôvode prosperity (možno si spomínate, že prvý náklad v počte tisíc kusov sa vypredal za štyri
dni!), ktorá ide ako teplé rožky a sami sme zvedaví, či ju čaká podobný osud ako bestseller Zlé
peniaze, ktorej sa za dekádu predalo už viac ako 15 tisíc kusov a stále sa výborne predáva.

Prosperita je celkovo téma, ktorá posledné mesiace „žije“. Človek nemusí dennodenne čítať správy,
aby vedel, že Slovensko v posledných rokoch trpí chronickým nedostatkom zahraničných investícií,
produktivita a rast reálnych miezd prakticky stagnujú a susedné krajiny nám v náraste prosperity (a
výplat) utekajú. Môžeme zatvárať oči pred ekonómiou, ale ekonómia nebude zatvárať oči pred nami.
Zložený úrok sa svojou neúprosnosťou nápadne podobá prírodným zákonom a aj zdanlivo malý
rozdiel v raste HDP rôznych krajín v priebehu dekády spôsobí dramatické rozdiely a áno, aj povestné
dvojnásobné platy. Prečo Poliaci zarábajú viac ako Slováci? –je názov jedného z viacerých textov v
tomto čísle, ktoré sa venujú práve tejto téme.

Na rast prosperity vplýva množstvo faktorov. V poslednej dobe sme sa venovali viacerým z nich:
byrokracii – zorganizovali sme skvelú medzinárodnú konferenciu s názvom Regulačný detox, kde 9
experti, zástupcovia podnikateľského sektora, exekutívy a Európskej komisie z 5 krajín diskutovali o
spôsoboch, ako chápadlá byrokracie osekať. To, že je paneurópskym problémom, nespochybnil ani
jeden z nich.

Ďalšími faktormi sú dane a odvody. Aj z práce. Aj tento rok sme aktualizovali náš projekt Cena
zamestnanca. Slovensko je stále smutným lídrom strednej Európy, kde zamestnanec stojí svojho
zamestnávateľa relatívne najviac a zamestnanec kvôli vysokému daňovo-odvodovému zaťaženiu a
ďalší reguláciám vidí na svojom účte v čistom relatívne najmenej.

Veľké veci sa – napriek ohlušujúcemu tichu na Slovensku – dejú aj na európskej úrovni. Európska
komisia predstavila návrh nového rozpočtu EÚ, kde počíta s výrazným nárastom výdavkov. Tie však
treba podložiť príjmami a tak navrhuje nové dane. My v INESS sme razantne proti zavádzaniu
nových európskych daní na financovanie neobhájiteľných výdavkov a verejne to v s partnerskými
organizáciami v sieti EPICENTER Network aj komunikujeme. Spoločne sme pripravili Alternatívny
rozpočet EÚ. Informácie o tejto publikácii nájdete aj v tomto čísle.

Pred mesiacom sme úspešne uzavreli 9. ročník Ekonomickej olympiády. Zapojilo sa do neho viac
ako 23 tisíc študentov. Viac sa dočítate V Market Finesse na strane 18.

Za uplynulých 5 mesiacov sme nahrali a publikovali množstvo výživných podcastov a týmto vás
srdečne pozývam k ich počúvaniu!



Prajem vám všetkým veľa inšpiratívneho čítania (a počúvania),

Richard Ďurana
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